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TORNATA DI MARTEDÌ 3 APRILE 1900 

P R E S I D E N Z A D E L V I C E - P R E S I D E N T E P A L B E R T I . 

QUINDI 

P R E S I D E N Z A D E L P R E S I D E N T E C O L O M B O . 

I N D I C E . 
Comunicazioni della Presidenza . . . Pay. 3140 
Dichiarazioni sul processo verbale 3139 

PANTANO 3139 
SONNINO 3140 
ZANARDELLI 3139 

Insediamento dell'Ufficio di Presidenza e di-
scorso del I residente (COLOMBO) 3140 

Proposte ai modificazioni al regolamento della 
Camera ( Votazione). 3140 

Proroga dei lavori par lamentar i 3140 
PELLOUX (.presidente del Consiglio) 3141 
TOALDI 3141 

La seduta comincia alle ore 2,5. 
Fulci Nicolò, segretario, dà lettura del pro-

cesso verbale della seduta di ieri. 

Dichiarazioni sul processo verbale. 
Zanardelli. Chiedo di parlare. 
Presidente. Ha facoltà di parlare l'onore-

vole Zanardelli sul processo verbale. 
Zanardelli. (Segni d'attenzione). Sebbene mi 

sia increscevole di ripetere gli stessi con-
cetti e le stesse parole, pure non è possibile 
sembri che noi ammettiamo col silenzio la 
validità della pretesa deliberazione di ieri. 

Noi dichiariamo perciò di considerarla il-
legale e nulla essa pure ; perchè, ove anche 
la relativa proposta fosse stata intesa e scien-
temente votata ; essa non sarebbe che l'adem-
pimento dell 'altra deliberazione del 29 marzo, 
ohe abbiamo dichiarato già nulla e non avve-
nuta. 

m 

Per conseguenza noi non vogliamo qui 
assistere a tanta violazione del diritto, e ci 
ritiriamo di fronte alla eventualità della vio-
lazione medesima. Se tale determinazione 
speriamo che sia oggi avviamento ad una 
soluzione pacifica, dichiariamo in pari tempo 
che nei modi legali, normali, regolamentari, 
noi ci opporremo sempre alla validità di ciò, 
che essendo nullo non può produrre alcun 
effetto, e ci serberemo convinti ed inflessi-
bili difensori del diritto e della legalità. 
{Vivissime approvazioni e vivi e prolungati applausi 
a sinistra). 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
Pantano. 

Pantano. Di fronte al metodo insidioso, 
arbitrario, illegale, con cui violando le gua-
rentigie della minoranza, si vorrebbe modi-
ficare il regolamento della Camera, calpe-
stando, annientando il regime rappresenta-
tivo e la sua ragione di essere, a nome della 
Estrema Sinistra dichiaro: che noi a tutela del 
nostro diritto, a compimento del nostro dovere, 
non riconosceremo giammai come legittima 
qualunque deliberazione della Camera, presa 
al di fuori delle norme tutelatrici del regola-
mento in vigore. E la nostra resistenza sarà 
costante, incrollabile, finche non sia reinte-
grato il nostro diritto, che è il diritto stesso 
del popolo italiano, di cui siamo i manda-
tari. (Bravo! alVestrema sinistra). Ed oggi, al 
premeditato e preparato colpo di maggio-
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ranza, inteso a far votare, senza discussione, 
quelle norme regolamentari che sopprimono 
la l ibertà della t r ibuna parlamentare , rispon-
diamo dichiarando innanzi al Paese, di la-
sciarvi soli a consumare questo delitto. (Vivi 
e prolungati applausi all'estrema sinistra ed a si-
nistra — Tutti i deputati dell'estrema sinistra e 
della sinistra abbandonano i loro seggi ed escono len-
ta niente dall'Aula lanciando delle apostrofi ai col-
leghi della maggioranza). 

Di Budini Carlo. Viva la l ibertà! 
Molte voci all'estrema sinistra. Viva la Co-

st i tuente! 
Altre voci. Viva il Re! Viva la libertà! 

(E umori vivissimi — Agitazione — Conversazioni 
animate). 

Comunicazioni. 

Presidente. Prego di far silenzio! 
Dalla Corte dei Conti è pervenuto l'elenco 

delle registrazioni con riserva eseguite dalla 
Corte medesima nella seconda quindicina di 
marzo prossimo passato. 

L ' onorevole ministro guardasigi l l i tras-
mette il rapporto del Procuratore generale 
presso la Corte d'appello di Casale che an-
nunzia avere il t r ibunale di Acqui pronun-
ziata sentenza di non luogo per estinzione 
dell 'azione penale avvenuta per prescrizione 
nel procedimento iniziato contro l 'onorevole 
deputato G-ustavo Gravotti e al t r i 32 imputa t i 
di corruzione elettorale nel Collegio di Mon-
ferrato. 

L'onorevole deputato Tozzi ha presentato 
una proposta di legge di sua iniziativa che 
sarà trasmessa agli Uffici per l 'ammissione alla 
let tura. 

Dichiarazioni del deputato Sonuino 
sul processo verbale. 

Sonnino. Chiedo di parlare. 
Presidente. Ne ha facoltà. 
Sonnino Sidney. Come uno dei deputat i della 

maggioranza che presero par te ai voti del 
29 marzo e del 2 aprile... ( Vivi rumori alla tri-
buna della stampa). 

Voci. Si faccia sgombrare la t r ibuna ! 
Altre voci. Fuori ! Fuori ! 
Presidente. Facciano silenzio ! 
Sonnino Sidney. ...come uno dei 265 che vo-

tarono ieri per la conferma del presidente Co-
lombo, e come presidente della Giunta per 
il regolamento, mi preme di dichiarare che 
noi non abbiamo mai aspirato ad altro, non 

o 
ci siamo preoccupati e non ci preoccupiam 
d'altro che di mantenere incolumi le ragioni 
della minoranza non meno che i dir i t t i della 
maggioranza, l 'affermazione legi t t ima di que-
sti essendo garanzia del r ispetto di quelle. 

L'ordine nelle discussioni par lamentar i 
ed il r ispetto del presidente dell 'Assemblea 
sono condizioni necessarie alla difesa della 
l ibertà per tu t t i e al regolare funzionamento 
delle isti tuzioni rappresentat ive. Non ho al-
tro da dire. (Bravo! Bene! — Applausi al centro 
ed a destra). 

Presidente. Se non vi sono altre osserva-
zioni il processo verbale s ' intende approvato. 

(È approvato). 
Insediamento dell'Ufficio di Presidenza. 

Presidente. Invito ora i membri del nuovo 
Ufficio di presidenza a prendere il loro posto 
e ad assumere le proprie funzioni. 

(Il presidente Colombo sale al banco della pre-
sidenza e abbraccia e bacia il vice-presidente Pal-
berti — Applausi vivissimi e prolungati). 

PRESIDERZA DEL PRESIDENTE C O L O M B O . 

Presidente. Non è mio intendimento.. . (In-
terruzioni dalla tribuna della stampa). 

Voci. Fuori ! fuori \ 
Presidente. ... non voglio, ne posso fare un 

discorso. Io domando solamente il permesso 
di dirvi come sia con viva, vivissima emo-
zione e grat i tudine, che io rioccupo questo 
altissimo posto. 

I l largo suffragio, con cui avete voluto 
confermarmi la vostra fiducia, è per me il 
compenso più grande, che mai avrei potuto 
desiderare, per un istante di amarezza. Ed 
ora auguriamoci, onorevoli colleghi, che la 
calma e la concordia tornino a regnare f ra noi... 

Voci. Sì ! sì ! 
Presidente. ...e che le nostre discussioni 

future siano quelle, che sono sempre state in 
passato, degne delle tradizioni del Parla-
mento italiano ! (Applausi vivissimi e prolungati). 
Votazione delle proposte di modificazioni ed aggiunte 

al Regolamento della Camera-

Presidente. L 'ordine del giorno reca la vo-
tazione delle proposte di modificazioni ed 
aggiunte al regolamento della Camera, in 
conformità della deliberazione della . Camera 
del 29 marzo 1900. 
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Se non vi sono osservazioni in contrario 
darò per lette le modificazioni al regola-
mento della Camera, le quali sono state di-
str ibuite fino da sabato. 

Le pongo a parti to. 
Coloro, i quali approvano queste modifi-

cazioni, sono pregat i di alzarsi. 

(Hono approvate — Conversazioni animatissimi). 

Proroga dei lavori parlamentari. 

Toaldi. Chiedo di parlare. 
Presidente. Ne h a f a c o l t à . 
Toaldi. (Segni di attenzione). Propongo alla 

Camera che si aggiorni al 15 di maggio. 
Voci. Sì! s ì ! (.Approvazioni). 
Presidente. Come la Camera ha udito, l'ono-

revole Toaldi propone che la Camera si ag-
giorni al 15 di maggio. L 'onorevole presi-
dente del Consiglio accetta? 

Peiloux, presidente del Consiglio. (Segni di at-
tenzione). Non ho difficoltà di accettare la 
proposta fa t ta dall 'onorevole Toaldi, tanto 
più perchè credo che la Camera desideri di 
r iunirs i nella nuova Aula. Resta però inteso 
che le diverse relazioni si potranno presen-
tare alla Presidenza, durante le vacanze. 

Presidente. Certamente ! 
Pongo a part i to la proposta dell 'onorevole 

Toaldi, accettata dal Governo 
(E approvata — Applausi vivissimi e prolungati). 

Voci. Viva il Re! (Applausi vivissimi). 
Altre voci. Viva Colombo ! (Applausi — Ru-

mori vivissimi dalla tribuna della stampa). 

La seduta termina alle 14.25. 

PROF. A Y V . LUIGI RAVA'NI 
Direttore dell'Ufficio di Revisione. 

Roma, 1900 — Tip. della Camera dei Deputati 




